Premieres notions de géométrie :

Définitions :
Deux droites sont ditegcantessi elles ont un point commun,
appelépoint d'intersection

Deux droites sont ditgserpendiculaires si elles sont sécantes
et forment un angle droit.

Deux droites sont ditggarallelessi elles ne sont pas sécantes
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A ATTENTION : deux droites confondugfune sur l'autre)
sont paralleles car elles n'‘ont pas qu'un seul tpo
d'intersection ... elles se "coupent toujours".

Comment nommer un objet géométrique ?

Pour nommer un point, on lui attribue une lettozité en
MAJUSCULE.

"B

"C
"D
Lorsqu'il y a de nombreux points, on peut placee lgattre

avec un chiffre en indice (écrit en petit en dessirila ligne). Par
exemples : A A,, Bs, Ci7 ...
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Pour nommer une droite, on peut :

Placer entre parentheses le ndum affecter une lettre écrite en
de deux points de la droiteminuscule : (d) ou d
(AB)

Remarque
Lorsqu’il y a de nombreuses droites, on peut amrené a

utiliser la lettre grecque delta qui s’édakit

Notations

Pour noter que les droites d €t (se lit "d prime") sont
paralleles, on ecritd // d.

Pour noter que les droites ddesont perpendiculaires, on écrit
dOA.
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Définitions

En mathématiques, le symbalé se lit « appartient a » ou
« fait partie de » ou « est élément de ».

En mathématiques, le symbdlese lit « n'appartient pas a »
ou « ne fait pas partie de » ou « n'est pas éléohemnt

Exemples
Stellald 6E
Margueritel] 6E

A 0 (d)

B [ (d)
(d)
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Nom

Notation (AB) ou (BA) | [CD]ou [DC] (EF] ou [FE) GH 3 cm.

Dessin 3cm

Se lit
Remarque On ne peut pas la Il a deux Elle a une seule C'est un
mesurer extrémités. extrémite. nombre avec
On peut le | On ne peut pas la une unité de
mesurer. mesurer. longueur.

Comment tracer la droite perpendiculaire a unet@aqii passe
par un point ?

Méthode : avec la réquerre

On veut tracer la droite perpendiculaire a la @rditqui passe
par le point C.

1. Positionner 'axe de la réquerre sur la droite d

2. Faire glisser I'equerre de telle maniere que :
» |'axe de la réquerre reste sur la droite d,
e un bord de la réquerre passe par le point C.

3. Tracer la droite perpendiculaire et coder I'engyloit.
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Comment tracer la droite parallele a une droitepgsise par un
point ?

Méthode 1: avec la réquerre

On veut tracer la droite parallele a la droite d ppsse par le
point C.

1.0n trace une droite perpendiculaire a d.

2.0n trace la droite perpendiculaire a la droite tpe vient de
tracer, qui passe par le point C

On veut tracer la droite paralle
a la droite d qui passe par le
point C.

On trace une droite
perpendiculaire a d.
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On trace la droite
perpendiculaire a la droite que
I'on vient de tracer, qui passe
par le point C
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Méthode 2: avec la regle et le compas
On veut tracer la droite parallele a la droiteud mpsse par le

point C.

Placer deux points, n'importe ou,
sur la droite d.

On les appelle A et B.

Tracer le cercle de centre C et de
rayon AB.

Pour cela, écarter le compas de |z

C.

A
distance entre A et B et planter le|en

d

Tracer le cercle de centre B et de
rayon AC.

Pour cela, ecarter le compas de |3
distance entre A et C et planter le
en B.

Ces 2 cercles se coupent en D.

Tracer la droite passant par C et [

D.

V6 - 2 - Premiéres notions de géométrie - Tableaite] demi doite ,segmefi06/10/2013 21:07:08 06/04/2015 21:08:

00

9/16 Hervé LESTIENNE



Remarque :

Pour reporter une longueur, on utilise la regieatgée" ou le
compas.

Pourguoi démontrer ?

Certains résultats nous semblent vraies a I'oals peuvent
étre faux :

Les carrés forment-ils un damier parfait ? Les lignes horizontales sont-elles paralléles ?

NN e .
(H N NN RPN
nn

NN NN N
e

http://ophtasurf.free.fr/illusionpage6.htm http://ophtasurf.free.fr/illusionpage5.htm

Quelle est la plus grande barre
rouge ?

Edward H. Adelson
http://ophtasurf.free.fr/illusionpage4.htm http://ophtasurf.free.fr/illusions_extraordinaitesn
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Remarques
Une proprieté est écrite sous la forme :
Sl condition ALORS conclusion

Par exemple,
Sl il pleut ALORS je prends mon parapluie

Cette propriété ne peut étre utilisée que si jg gail pleut.
Cette proprieté sert a savoinsiprends mon parapluie
Voici une autre propriéte :
Sl il neigeALORS je prends mon parapluie
Cette propriété ne peut étre utilisée que si jg @alil neige
Cette propriété sert a savoirsiprends mon parapluie
J'ai donc 2 propriétés qui ont la méme conclusians pas les

mémes conditions d’applications.

En apprenant, par coeur, une propriéte, je dois :
 la connaitre comme une poésie (mot a mot),
» savoir dans quels cas je peux l'utiliser,
e a quoi elle sert.
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Proprietéadmise
v Sl deux droites sont perpendiculaires a une mémetedro
ALORS elles sont paralleles entre elles.

(ch) Si (dy) et (&) sont perpendiculaires agfd
(d,) |@lors(dy) et (d) sont paralleles.

(ds)

Remarques
Je ne peux utiliser cette propriété que si janddroites qui
sont toutes les deux perpendiculaires a la ménmenoe droite.

Cette propriété sert a prouver que j'ai 2 drogasalleles.
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Proprietéadmise
v Sl deux droites sont paralleles a une méme dlit®ORS
elles sont paralleles entre elles.

Si (dy) et (d) sont paralleles a £d
alors(d,) et (&) sont paralléles.

(d

(ds dy)

Remarques
Je ne peux utiliser cette propriété que si janddroites qui
sont toutes les deux paralleles a la méme troiscnoiee.

Cette propriété sert a prouver que j'ai 2 drogasalleles.
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Proprietéadmise

v Sl deux droites sont paralleles et qu’'une troisiemmtel est
perpendiculaire a l'une des deux droitdd ORS elle est
perpendiculaire a l'autre droite.

Si (dy) et (&) sont paralleles et si {dest
perpendiculaire a ()
alors(d,) et (&) sont perpendiculaires.

Remargues

Je ne peux utiliser cette propriété que sijai :
» deux droites paralleles

» et une troisieme droite perpendiculaire a I'une diEsx
précedentes.

Cette proprieté sert a prouver que jai 2 droite
perpendiculaires.
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Remarque
Pour rédiger une démonstration, il y a un ou plus
chainons.

Un chainon s’écrit sous la forme :

ON SAIT QUE on cite tout ce qui nous donne le droit d’utilifger
propriété en utilisant les points et droites digare

OR on cite la propriété (c’est pourquoi il faut lanoaitre par
caeur)

DONC on conclue en utilisant les points et droitesadigure.

Exemple d’exercice

. Placer deux points A et B distincts.

. Tracer (AB).

. Tracer la droite perpendiculaire a (AB) qui pasaeA.
. Sur cette droite, placer un point C distinct de A

. Tracer la droite perpendiculaire a (AC) qui pgsseC.
. Placer un point D sur cette derniere droite.

Enoncé

Prouver que (AB) et (CD) sont paralleles.
Avant de commencer la demonstration, méme si c&t pas

demandé dans I'énoncé, on fait une figure qui r&spde
programme de construction.

/\ ATTENTION a la précision du traceé.
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On sait que(AB) et (CD) sont perpendiculaires a (AC)

or « si deux droites sont perpendiculaires a une numiée alors
elles sont paralleles entre elles »

donc|(AB) et (CD) sont paralleles.
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